



POLÍTICA, LITERATURA É INTERESES MATERIALES.

<p>Año I.</p>	<p>PRECIOS DE SUSCRICION. Sesenta céntimos de peseta al mes en toda España. Anuncios y comunicados á precios convencionales.</p>	<p>Se publica todos los sábados. Oriuela 8 Agosto 1885.</p>	<p>PUNTO DE SUSCRICION. En la direccion y administracion, Tintoreros, 3, principal. Toda la correspondencia al Director.</p>	<p>Núm. 21.</p>
----------------------	---	--	---	------------------------

DANIEL CORTEZO Y C.^o-EDITORES-BARCELONA.

ARTE Y LETRAS

SUSCRICION PERMANENTE

SECCION 1.^o-BIBLIOTECA ARTE Y LETRAS: Un tomo mensual lujosamente encuadernado ilustrado con su correspondiente volumen de la BIBLIOTECA CLÁSICA ESPAÑOLA: 16 reales.

SECCION 2.^o-BIBLIOTECA DE MARAVILLAS: un tomo mensual, encuadernado en tela, con relieves y profusamente ilustrado: 8 rs.

ESPAÑA

SUS MONUMENTOS Y ARTES-SU NATURALEZA É HISTORIA

Un cuaderno semanal de 100 páginas, con profusa ilustración: 4 reales.

Se suscribe en los principales centros y librerías de España y Ultramar. Representante en Madrid: JUAN E. DE BONA, Progreso, 15. En Oriuela: Angel Garcia Múnera Vallet-18.

TRES DENUNCIAS Y 500 PESETAS DE MULTA.

Además de los números 17 y 18 ha sido denunciado por el gobernador civil de la provincia la crónica del número 20, correspondiente al sábado último, primero del actual, y multado nuestro director en quinientas pesetas por un suelto que dice el señor Corbalan empieza con las palabras «Sigue en Alicante» y termina «no es de Alicante» inserto en dicho núm. 20.

Hemos examinado el referido número y quedamos plenamente convencidos de que el señor gobernador civil de Alicante, D. José Ruiz Corbalan, ha iniciado una gloriosa persecucion contra EL ORIOLANO por lo mucho bueno y cierto que le ha dicho, y de que no es obstáculo el espantoso ridiculo que está corriendo con tal de demostrarnos su ensañamiento.

En efecto; dice el señor gobernador que el suelto mencionado contiene faltas de respeto penadas por el artículo 22 de la vigente ley provincial. Nosotros decimos que en el último número de EL ORIOLANO no hay ningun suelto que empiece y termine con las palabras que dice su señoría; pues si bien en la segunda columna de la tercera planase inserta un suelto que empieza «Sigue en Alicante» ese suelto termina con las palabras, «bombo y platillos» y no con las frases, «no es de Alicante» como dice el gobernador; y si bien en la

misma plana y columna existe otro suelto que termina diciendo «no es de Alicante» éste principia diciendo «Hé aquí un gobernador» y no con las palabras «Sigue en Alicante» como el señor Ruiz Corbalan asegura que empieza.

De donde resulta que el señor D. José Ruiz Corbalan, gobernador civil de Alicante, mal aconsejado por la ojeriza y animadversion que tiene á este semanario por haber censurado su conducta en vista del abandono en que ha tenido á los pueblos de la provincia invadidos por el cólera, ha hecho de dos sueltos uno solo porque así convenia á su intencion.

Este proceder nada conforme con la rectitud y justicia en que todo representante del gobierno debe inspirarse, constituye para nosotros una prueba más evidente de los desaciertos cometidos por el gobernador citado, corroborando más y más la razon que nos asistía al dirigirle los graves cargos de que se hizo eco esta publicacion.

CRONICA

Ya lo dijo Victor Hugo: *Esto matará aquello.*

El gran Corbalan, ó Corbalan el higiénico, como ustedes quieran, será la causa de la muerte de EL ORIOLANO. Porque ¿quién resiste cuatro denuncias seguidas—porque estoy plenamente convencido de que este número será tambien llevado á los tribunales;—quién resiste, repito, cuatro denuncias seguidas y una multa—y las que vendrán—de quinientas pesetas?

El buen señor ha puesto el dedo en la llaga.

Se convenció de que las denuncias lejos de anonadar á este periódico le hacian aparecer más envalentonado y más incorregible,—como le sucediera si tratara de extinguir el fuego con petróleo, que las llamas le quemarian los bigotes,—y pensó acertadamente: «Rasquémosle la bolsa á ver si suena. Ni será tan tonto ni tan rico que pueda resistir el gigantesco impulso de media docena de multas, á razon de quinientas pesetas una. No las pagará, ó

las pagará con quince dias de cárcel por multa y... *morituri tuam salutem.*»

Gracias al cielo que Corbalan ha hecho cosa buena que podamos aplaudirle. Ni el mismo Maquiavelo (Maquiavelo no nació en Calasparra, sépalo el gobernador) hubiera concebido un plan más acertado para acabar con una república, mucho menos para dar fin de un periódico ó de un director de periódico que no tiene talla política, como diria *La Tarde*.

Si este rasgo de ingenio es original, quiero decir que si esta feliz idea no le ha sido inspirada por alguna de las eminencias que constutuyen la camarilla de que está constantemente rodeado D. José, pongo por ejemplo el erudito marqués de Escalambre, merece el *soso*-dicho señor nuestras más cordialísima y sincera felicitacion.

¡Tres denuncias y quinientas pesetas de multa!

¡Aprieta, Corbalan, aprieta!

Pero aflojemos nosotros.

El *mandarin* dela provincia, (1)—como dice *El Mar tes*, denunció EL ORIOLANO porque le dijo;

1.^o—Que no visitaba los numerosos pueblos invadidos por el cólera.

2.^o—Que aun no habia distribuido entre estos las 10.000 pesetas que el gobierno le remitiera. Y

3.^o—Que habia suspendido los trenes de esta ciudad.

Es falso, absolutamente falso.

El ilustrísimo señor don José Ruiz de Corbalan, el dignísimo señor gobernador de la provincia de Alicante, el eminentísimo calasparreño visitó muy detenida y minuciosamente todos los pueblos invadidos, dicese que tomó el pulso á los cólericos, que aspiró con deleite los perfumes de sus deyecciones, que les propinó medicinas por cierta parte con un instrumento que es ocioso mencionar y que inspeccionó con todo esmero y solicitud los

(1) No me sienta la camisa en el cuerpo de pensar que la frase subrayada pudiera costarle á su autor otras quinientas.

rincones de sus viviendas y demás lugares comunes á ella anexos. Él, el señor Corbalan, distribuyó inmediatamente, con un celo y actividad superiores á todo encomio los socorros que del gobierno recibiera para hacer más llevaderos los horrores del cólera morbo. Impulsado por el fenomenal y estupendo amor que su generoso y nobilísimo corazón sintiera por la humanidad doliente, llevó su abnegación hasta el heroísmo y el sacrificio; pues si bien es verdad que su visita á Callosa, Dolores y otros pueblos fué tan breve que apenas puede decirse que permaneció en ellos, en cambio, ¡oh! en cambio estuvo en Catral, y se encerró en las casas consistoriales, y escuchó temerariamente la relación de las desgracias que el secretario del ayuntamiento le hiciera, y para dar á todos los países del Universo y en particular á EL ORIOLANO una prueba indiscutible de su valor, estrechó emocionado y hasta parece que gemecando la mano del señor alcalde; ¡aquella mano que todavía chorreaba el sudor de los setenta coléricos que había tocado desde el principio de la invasión hasta la fecha! ¡¡Qué horror!!

¡Oh! vosotros, turba impertinente de ruines medinias, envidiosos vocingleros que con despreciable osadía os atrevéis á empañar la fama de este varón ilustre; vosotros, ramplones periodistas que os hicisteis eco de los repugnantes susurros de la injuria; muchedumbre grosera y mal educada que tan mal correspondes á estas señaladas muestras de un heroísmo y abnegación tan acreditados: ¡Callad! ¡Callad! No amargueis la existencia de este varón santo y justo con vuestros destemplados é irritantes chillidos, que vuestra baba impura no manchará al prócer eminente de la higiene, á este invulnerable Aquiles, perseguidor celeberrimo de todos los vírgulas habidos y por haber.

Y vosotros, vates inspirados que bebeis (sin hervir) las puras y cristalinas aguas de Hipocrene, llenad el plácido Favonio con los armoniosos ecos de vuestras áureas lirás; bellisimas y pudorosas hermanas que habitais las cumbres del desconocido Parnaso, cantad las glorias del héroe y sean vuestras dulcísimas canciones merecida recompensa á los sinsabores y pesadumbres que le atormentan.

Tened muy presente que *estuvo á punto* de ir á Elda y á Villena, poblaciones cruelmente castigadas por la epidemia según dijo *La Tarde*, y si no visitó á aquellos desgraciados, no fué porque no lo deseara de veras, sino porque no lo creyó útilni conveniente. Pues qué! ¿Por ventura el presidente de la Diputación, señor Maestre, hizo otra cosa que el fantoche con ir á compartir con sus paisanos la tremenda calamidad que les afligía? ¿Qué supone este caritativo proceder al lado de la conducta del héroe de toda la provincia?

Colocad su gigantesca figura junto á la

del señor Maestre y ya veremos si este no resulta un insignificante pigmeo; porque así como lo blanco y lo negro aparecen con toda la entensidad de su diferencia cuando entrambos colores se abarcan con una sola mirada, así la comparación establecida entre el gobernador y el presidente de la Diputación enaltece al primero y deprime al segundo; es decir, que este es el color negro y aquel el blanco, el blanco de las recriminaciones y censuras más acerbas cuanto inmerecidas.

¿Acaso la desdichada y arbitraria suspensión de trenes, hoy ya establecidos, constituye fundamento bastante para dirigir al gobernador excelso el más mínimo reproche? Ah! No, no! Los que tal cosa afirman no saben seguramente de lo que es capaz un gobernadorcillo de provincia. Mil plácemes y no censuras, coronas de olorosas flores, palomas y pichones y hasta calabazas y pepinos merece en obsequio el digno y preclaro representante del gobierno en Alicante.

Vosotros, pueblos todos de esta infortunada provincia castigados cruelmente por el terrible huésped del Ganges, reanimad vuestro abatido espíritu y apresuraos á prestar un verdadero homenaje de admiración y entusiasmo al hombre eminente que rige vuestros destinos. Habitantes de Alcoy, Callosa, Catral y Dolores que habeis sido honrados con la visita de vuestro gobernador; que recibisteis sus abundantes y eficacísimos auxilios, apresuraos á rendirle público y solemne testimonio de vuestra gratitud profunda. No le escatimeis esta merecida recompensa por temor de herir la modestia desgraciadamente excesiva del ilustrísimo señor D. José; y aunque sepais, como es público y notorio, que á su señoría no le gustan los bombos, id, corred, volad á prosternaros á sus plantas exclamando: ¡Gloria al héroe! ¡loor terno al gran Corbalan!

MISCELÁNEA

Estos ya son otros Lopez.

Leemos en «El Imparcial»:

«*Surtout pas de zèle*. Orihuela 4 (2:36 tarde.)

El gobernador de Alicante ha exigido ocho días de observación al recaudador de contribuciones que pasó á hacer entrega de fondos á la capital.

Dicha autoridad ha denunciado los periódicos locales por censurar el abandono en que ha tenido los pueblos epidemiados.—*Lopez.*»

Un gobernador *pel mel* que no nos gobierna mal, pues según «El Imparcial» una *surtout pas de zèle*.

Una multa de quinientas pesetas nos ha impuesto el señor gobernador de la provincia por supuesta falta de respeto á su autoridad.

¡Quinientas pesetas en estos tiempos y á EL ORIOLANO! El Sr. Ruiz Corbalan no nos conoce.

En cambio nosotros ya le hemos conocido. Váyase lo uno por lo otro.

El Sr. Corbalan extrema sus medidas con

nuestra modesta publicación, viendo en ella sin duda lo que está muy lejos de ser.

Afortunadamente pasaron (aunque no del todo) aquellos tiempos en que el pensamiento fuertemente encadenado, pagaba de un modo cruel la más ligera manifestación, y el ejercicio de una autoridad traía consigo una infalibilidad envidiable.

Afortunadamente, como hemos dicho, aquel tiempo pasó.

A no ser así, con qué gusto exclamaría don José:

Hola hidalgos y escuderos
de mi faja y mi baston,
á ese periodista ruin
colgármelo de un balcon.

LA OPINION

IMITACION. (Recuerdos de Fernando Poo.)

Buen gobernador habia,
jamás lo podré olvidar;
leed lo que el mundo decía
al verle serio pasar.

Un doctor.—Se le conoce...
Un súbdito.—Vaya un guiño!
Un cronista.—Bien me luce!
Un Marqués.—Ese es mi niño!
Un periódico.—Ve alerta!
Un clérigo.—Carta canta!
Uno de Madrid.—Despierta!
Un escritor.—No me espanta!
Uno... de allí.—Ni á tirones
Un periodista.—Inocente!
Otro.—No valen razones
Un microbio.—Anda, valiente!

MÚSICAS QUE PASAN.

(IMITACION.)

A mi querido amigo el director de El Oriolano.

¡Músicas!.. Que aliento dan
y que esperanzas sin fin
solos de bombo y clarín
en honor de Corbalan!
¡Ahora en el *crescendo* están!
¡Bombo y platillos resuenen!
¡Cual la *pudencia* entretienen!
¡Cual la adulación rebasan!
Mas son músicas que pasan
cuando se van las que vienen!

¡Música! no ha de faltar
ya de tambor ó clarín,
mientras haya paladin
á quien se pueda ensalzar.
Marchóse... y sin más tardar
cambió de frente, y seguido
un himno al nuevo elegido!
Qué quieres? De esta manera
es como llega cualquiera
á ser algo conocido.

Música! ¿veré tu fin?
¿cesará bombo y tambor
tocado con tanto ardor
del uno al otro confin?
¡Tu esplin, Rufino, y mi esplin
para músicas están!
¡Poco nuestro eterno afán
las músicas entretienen,
con las denuncias que vienen
y las multas que se van!

LUNES.

Nuestro querido compañero en la prensa. don Francisco Die Pescetto, ha publicado en «F»

Martes» los siguientes sonetos, cuya lectura recomendamos al gobernador de la provincia.

COSAS DE ESPAÑA.

SONETO

Hay en cierta ciudad del medio día
Cierta gobernador asaz prudente
Que según dice en público la gente
Tiene un miedo que raya en cobardía,

Amante de sí mismo en demasía
Ve padecer al prójimo indigente
Sin turbarse su espíritu indolente
Ni fundirse jamás su sangre fría.

Bravo adalid, si el caso es apremiante
Dirige desde lejos la campaña
Sin esponerse al riesgo un solo instante

Y parodiando al capitán Araña
Empuja á los demás hácia adelante
Y él se queda detrás ¡Cosas de España!

Francisco Die Pescetto.

LO QUE PUEDE EL INTERES

SONETO

¡Con que es verdad! La prensa alicantina,
Aunque no toda á fé, caros lectores,
Olvidando políticos rencores,
Contra Orihuela se revuelve y trina.

Ya no es ministerial ni sagastina
Ni veraz ni prudente, no, señores.
Pues inventa y propala mil errores
Por el vil interés que la domina.

Hoy, parte de la prensa de Alicante,
Alava al que cuidándose á sí mismo
Cuida de ella también, más no es galante

Con ese mandarín por patriotismo,
Ni convicción, ni cosa semejante,
Si no, todo al revés; por egoísmo.

Francisco Die Pescetto.

POR EL CORREO.

T. G. del C.—Has de saber, alma mía,
que tu silencio elocuente
me tiene constantemente
sin pizca de buen humor.

O me escribes presurosa
diciéndome lo que pasa,
ó pego fuego á tu casa
y te retiro mi amor.—A. L.

C.—Me acuerdo mucho de tí,
dulce embeleso del alma;
vente pronto que no hay calma
con tu ausencia para mí.—P.

C. S.—Me han dicho que en esa villa has encontrado por fin un lenitivo á la conducta cruel que contigo observó el buen *Balija*. Ya sabes que quedó suspendida matanza gallinas.—J.

J. R. C.—Alicante.—Aunque montes á caballo ó en burro, que dá lo mismo, y recorras los cordones exponiéndote al ridículo; aunque rabies y te irriten los puntazos que te arrimo, ten paciencia, chilla y rabia y cuéntaselo á tu primo.—G.

DE TODAS PARTES

El miércoles último se presentó en la imprenta de este periódico el escribano del juzgado, D. Antonio Valera, con el objeto de secuestrar

los ejemplares del último número de EL ORIOLANO.

Es la segunda vez que nos hacen estas cariñosas visitas, sintiendo por nuestra parte que tanto el citado señor, como su compañero, abandonarían la imprenta con las manos vacías por no existir en ella ejemplar alguno de los tres números denunciados hasta hoy.

Item más.

Ayer compareció nuestro director ante el juzgado de instrucción de esta ciudad, previamente citado, para declarar en las causas que se le siguen por supuestas injurias al bueno de D. José, gobernador de la provincia.

Idem, idem.

Ayer compareció igualmente nuestro director ante la alcaldía de esta ciudad, donde le fué notificada la multa de quinientas pesetas que le han sido impuestas por el gobernador civil de Alicante por un supuesto suelto que dice dicho señor publicamos en nuestro último número constitutivo de faltas á su respetabilísima autoridad.

He aquí la copia del oficio condenatorio que nos ha sido entregada:

Gobierno de la Provincia de Alicante—Sección 1.ª núm. 2093—Sírvasse V. notificar al Director del periódico «EL ORIOLANO» que se publica en esa Ciudad, que constituyendo una falta de respeto á mi autoridad el suelto inserto en el número veinte que empieza en las palabras «Sigue en Alicante» y concluye en las de «no es de Alicante» he acordado en uso de la facultad que me confiere el artículo 22 de la ley Provincial vigente, imponerle la multa de quinientas pesetas que deberá hacer efectivas en el papel correspondiente dentro del término de diez días contados desde la fecha de la notificación, dándome conocimiento de haber quedado cumplimentada esta orden.—Dios guarde á V. muchos años—Alicante dos de Agosto de mil ochocientos ochenta y cinco.—José Ruiz Corbalán—Sr. Alcalde de Orihuela. Es copia, *Rebagliato*.

En vista del foco de infección colérica que se ha desarrollado en el presidio de Cartagena se ha dispuesto la traslación á Escombreras de 900 penados.

Hemos oído hacer grandes elogios de la conducta observada en Benferri por los jóvenes Eloy y Evaristo García, hijos del difunto amigo nuestro D. Pascual García, quienes sin darse un momento de reposo visitan constantemente á los epidemiados de aquel pueblo, enterándose de sus necesidades y socorriéndolas, ayudando á las familias en la asistencia de los coléricos y conduciendo ellos mismos al cementerio á las víctimas de tan terrible enfermedad.

Nuestro apreciable colega *El Eco de Novelda* compadece al señor Ruiz Corbalán porque consiente los acordonamientos de los pueblos y teme que lo separen del mando.

Tranquilícese nuestro compañero, cosas mayores ha hecho y consentido el gobernador de Alicante y no le ha pasado nada, ni ha sido dimittido como dicese que lo serán los de otras provincias que se encuentran en igual caso.

Los señores de Codina obsequiaron el miércoles último con un espléndido thé y dulces á sus amigos con motivo de los días de su hijo el doctor D. Oswaldo Codina, quedando los concurrentes sumamente complacidos de la exquisita amabilidad con que fueron obsequiados.

La prensa alicantina se queja de que se propagan noticias de alteraciones en la salud pública de la capital.

Leemos:

«El Schah de Persia ha mandado construir un globo terráqueo de 80 centímetros de diámetro, único en su género.»

Aconsejamos al señor Corbalán solicite del Schah de Persia el gobierno del nuevo globo, en donde podría hacer maravillas con su sistema represivo y sanitario.

Un periódico de los Estados Unidos anuncia como resuelta y probada una revolución en el arte de imprimir, por la cual quedan relevadas las máquinas y las prensas.

La estampación actual se sustituye por un procedimiento fotográfico, más rápido y menos costoso.

El industrial asegura que por su invento se obtienen 86.000 copias por hora y los hombres de ciencia dan el invento como cosa seria.

El nuevo gobernador de Murcia, Sr. Castillo, salió el día 5 para Cartagena á enterarse del estado sanitario de dicha población, en donde la epidemia continúa causando numerosas víctimas.

El de Alicante, en cambio, continúa en la capital seriamente preocupado por la adquisición de cocinas económicas; por cuyo motivo no podrá girar una visita al pueblo de Benferri.

Nos parece que la disculpa es atendible.

Se han concedido 5.000 pesetas á Alcoy y 2.000 á Villena del fondo de calamidades públicas para atender á las necesidades creadas por la epidemia en dichas poblaciones.

Un periódico de Alicante dice que en dicha capital no hay cordón sanitario, ni lazaretos, ni se impuso cuarentena á ningún recaudador de contribuciones.

—¡Pido la palabra—debiera decir nuestro particular amigo D. Francisco German.

De los diez mil duros que el gobernador había solicitado del gobierno, solo le han sido concedidas siete mil pesetas para toda la provincia.

En la imposibilidad material de contestar á cada una de las cartas que nuestro director ha recibido ofreciéndosele contribuir á satisfacer el importe de la multa que le ha sido impuesta por el gobernador civil de la provincia, envía desde las columnas de EL ORIOLANO á todos los que las suscriben el testimonio de su gratitud más profunda. Mucho agradece nuestro director tan espontáneo y cariñosos ofrecimientos, sintiendo en el alma no poder complacer á las amistosas indicaciones que se le han hecho para abrir una suscripción con este periódico con el indicado objeto.

Ha sido nombrado subdelegado de Farmacia de este distrito nuestro querido y particular amigo D. Luis Brach y Cámara.

Le felicitamos.

Continúa mejorando notablemente la salud pública de esta población.

Se nos asegura que varios señores socios del Casino han abierto una suscripción, para interponer el recurso de alzada en la multa impuesta á nuestro director, suscripción que alcanza á una gruesa suma, y en la que se han inscrito espontáneamente personas de todas las clases sociales.

A todas ellas damos las gracias por tan inmerecidas muestras de cariñoso afecto.

Víctima del cólera morbo ha fallecido en Benferri nuestro suscriptor y amigo D. Pascual García, á cuya atribulada familia enviamos nuestro sentido pésame.

La situación de dicho pueblo es tan extremadamente aflictiva que la epidemia está causando numerosas víctimas en sus consternados habitantes, uniéndose á estos horrores la falta de asistencia facultativa y de medicamentos, que son llevados de esta ciudad y Callosa, poblaciones cuya distancia de Benferri es causa de que generalmente sean ineficaces por llegar tarde tan necesarios auxilios.

De diez y nueve á veinte mil bonos de á libra de pan lleva distribuidos el Sr. Obispo con motivo de la presente calamidad.

También sabemos que ha remitido últimamente varias cantidades á los párrocos de San Juan, Campello y Benferri para que socorran en nombre de S. I. las necesidades de sus respectivos feligreses.

Nos complacemos en hacer público estos rasgos de la inagotable caridad de nuestro dignísimo Prelado.

Por conducto fidedigno se nos comunica la noticia de haberse roto el pantano de Elche.

Esto le faltaba á la ciudad de las palmeras para colmo de desdichas.

Ayer se reunió en junta general extraordinaria la sociedad Casino Orcelitano, á petición de varios socios, con el objeto de atender al socorro de las necesidades creadas por la epidemia, acordándose contribuir hasta con dos mil

quinientas pesetas que se distribuirán en metálico entre las familias verdaderamente necesitadas á juicio de la Junta Directiva.

Ya empezamos á tocar las funestas consecuencias de nuestra campaña.

El diario alicantino que se titula «La Tarde» nos ha retirado, al parecer, el cambio, tal vez para salir del atolladero en que se habia metido al intentar defender al gobernador.

Lo sentimos, porque no debe ignorar que nada quita lo cortés á lo valiente.

Nuestro muy querido amigo D. Atanasio García Cubero ha remitido al señor alcalde cincuenta pesetas para socorro de las víctimas de la epidemia.

Enviamos nuestro parabien al señor García Cubero por su caritativo desprendimiento.

Ayer por la mañana se promovió una riña en la calle de la feria entre dos sujetos, que no tuvo consecuencias desagradables gracias á la oportuna y eficaz inturvencion del señor alcalde que dispuso fuesen llevados á la cárcel á los causantes de este alboroto.

El gobernador civil de la provincia ha multado en veinticinco pesetas á nuestro querido amigo el diputado provincial D. Julian de Torres por no haber asistido á la sesión que debió celebrar la Excm. Diputación el dia primero del corriente, para la que fué previamente invitado.

Se nos ocurre preguntar. ¿Cómo el señor Ruiz de Corbalan impone esa multa á nuestro amigo cuando es del dominio público que en

Alicante no se permite la entrada de persona alguna procedente de puntos infestados con asentimiento del señor gobernador civil de la provincia?

¿Qué calificativo merece este proceder?

Díganlo los consejeros áulicos del señor gobernador, que lo que es á nosotros no nos multa por aquí.

LIBROS.

La dama joven.—Bajo este titulo, la acreditada casa editorial Daniel Cortezo y Compañía de Barcelona, ha dado á luz en elegante volumen, de encuadernación lujosa y profusamente ilustrado, una bellísima coleccion de apuntes y miniaturas como les llama su insigne autora, la tan conocida e escritora doña Emilia Pardo de Bazan á los delicados cuentos y preciosas narraciones contenidos en ese volumen y que forman bellísimo ramo de fragantes flores.

No pudiendo hacer con nuestra torpe pluma ni el más pálido bosquejo de las innumerables bellezas acumuladas en tan precioso libro, nos ceñiremos á recomendar á nuestros abonados la adquisicion de esta obrita, con la que se ha enriquecido la ya acreditada biblioteca Arte y Letras, que con tan general aceptación y condiciones escepcionales de lujo y economía vé la luz pública en Barcelona.

A dicha obra acompaña en calidad de regalo la obra en extremo curiosa y entretenida titulada *Guía de forasteros*. (Véase el anuncio inserto en la primera plana.)

Orihuela: Imp. de C. Payá, Mayor, 37.

SECCION DE ANUNCIOS

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR

EL BABEO EN LOS NIÑOS

preparada por el farmacéutico

D. LUIS BRACH Y CÁMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregla el estómago, les impide la alferecía, les hace brotar fuertes dentaduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El me orelogio que pudieramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de diez años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

Único depósito, farmacia de su autor, Hostales, 10, Orihuela.

SORPRENDENTE DESCUBRIMIENTO

AGUA ROMANA

Para teñir cabello y barba.

Limpia la cabeza, fortalece el pelo, devolviéndole su flexibilidad, belleza y color primitivo sin manchar la piel.

Frasco con prospecto 3 pts.

Depósito central—Cartagena, Campos, 6.

En Orihuela—Farmacia de Anta, S. Juan, 2.

EL TESORO DE LA BOCA

Calma en el acto los más fuertes dolores de muelas, evita las úlceras, purifica el aliento y da fortaleza á las encías y frescura á la boca.

Frasco con prospecto 1 pta.

PILDORAS PRESERVATIVAS CONTRA EL CÓLERA.

Se venden en la farmacia de D. Luis Brach, calle de Hostales. Precio 12 reales caja.

LOS VÓMITOS INCOERCIBLES DEL EMBARAZO,

náuseas, mareos, dispepsias ó acedias, etc., se curan con una sola cucharada del *Citrato granular efervescente al cério* preparado por Millá, farmacéutico, en Denia.

Depositarios en Alicante, D. Vicente Benet, calle Mayor, 41.—**Orihuela D. Francisco Ballesteros, Vallet, 18** y en Altea, D. Rafael Sastre.

3

LA MARGARITA EN LOECMES IMPORTANTÍSIMO Á LA HUMANIDAD.

Del minucioso análisis practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manuales que nuevas obras han hecho aun más abundantes, resulta que *La Margarita* de Loeches es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico, que son los más poderosos purgantes, y las únicas que contengan carbonatos ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyentes. Tienen las aguas *La Margarita* más de doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares, y es tal al proporción y combinación en que se hallan todos sus componentes, que las constituyen en un específico irremplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas, y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, toses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas que se expenden en todas las farmacias y droguerías, y en el Depósito central, Jardines, 13, bajo derecha, Madrid, donde se dan datos y explicaciones.

Treinta y tres años de uso general.

El único gran diploma de honor

en competencia con todas las aguas purgantes y similares nacionales y extranjeras en la Exposición internacional de Niza, distinción hasta ahora desconocida.

En el último año mas de dos millones de purgas.—Farmacia de Ballesteros, Vallet, 18.

11

NO MAS CALENTURAS

Con el uso de las célebres PILDORAS CARMELITANAS se curan las intermitentes por rebeldes y añejas que sean.

Único depósito, farmacia de Brach, Hostales, 10.—Orihuela